

哈里斯和特朗普上演首场总统候选人电视辩论 相互猛烈抨击场面一度混乱

唇枪舌战100分钟



哈里斯

特朗普

美国2024年总统选举格局重塑后的首场电视辩论当地时间10日晚在费城举行，美国副总统、民主党总统候选人哈里斯和前总统、共和党总统候选人特朗普上演激烈口水战，火药味十足。按外媒说法，哈里斯在辩论中让特朗普处于守势。不过，特朗普对自己在这场电视辩论中的表现感到满意。哈里斯团队辩论后宣布，期待10月与特朗普举行“二番战”。

美国媒体和专家认为，随着选战进入“冲刺阶段”，这场选举“真人秀”再度反映出美国两党及其候选人在一系列政策议题上的鲜明差异，凸显大选年背景下美国不断加剧的政治撕裂和极化。

相互抨击火药味十足

这场由美国广播公司主办的电视辩论于当地时间晚9时开始，辩论持续约100分钟。这是两人作为各自党派总统候选人的首场辩论。据美媒报道，这也是两人首次见面。

辩论开始时，主持人首先抛出经济话题。哈里斯先发言介绍她的“机会经济”计划，然后话锋一转开始攻击特朗普支持的减税政策，称其为富人服务。特朗普反唇相讥，称美国现任总统拜登及哈里斯的经济政策在美国造成了严重的通货膨胀，“毁了美国经济”。哈里斯对此回应称，她和拜登需要收拾特朗普执政期间留下的“烂摊子”。

此后，两人就移民、堕胎权、司法、对外政策、医保、枪支管理、种族等大选热门话题展开激辩，但辩论并未集中在具体政策细节上，而是很快陷入言辞激烈的相互抨击。其间，哈里斯提及特朗普受到刑事起诉和弹劾，特朗普则将此前遭遇未遂刺杀归咎于民主党人反复将他称为美国“民主的威胁”。两人多次指责对方说谎，也都多次试图打断对方发言，场面一度混乱。辩论结束后，两人没有握手，各自离场。

《华盛顿邮报》在辩论后对威斯康星、佐治亚、宾夕法尼亚等摇摆州选民进行的访谈显示，选民对两人表现孰优孰劣看法不一。但不少选民表达了对此次大选的失望，有人说“辩论令人沮丧”，有人表示“不想给两人中任何一人投票”。

双方均称取得辩论胜利

哈里斯和特朗普的竞选团队当晚都发表声明称取得辩论胜利。哈里斯团队称，两人应于10月再次辩论。目前双方就“二辩”暂未达成共识。特朗普则称这次辩论是自己表现“最棒”的一次，并指认两名主持人偏袒哈里斯，他是“以一敌三”。

美国有线电视新闻网与SSRS民调公司所做即时民意调查显示，63%收看了辩论的观众认为哈里斯获胜，37%认为特朗普胜，误差范围在5.3个百分点左右。而辩论前，民众认为两人获胜概率均为50%。

当晚，美国知名女歌手泰勒·斯威夫特在社交媒体上称赞哈里斯是“战士”，宣布将投票给民主党阵营。斯威夫特仅在社交媒体“照片墙”就拥有2.8亿全球“粉丝”。鉴于她对一众“粉丝”的影响力，民主、共和两党先前均积极争取她的支持。美国社交媒体曾一度流传斯威夫特已“背书”特朗普。

路透社采访到的竞选策略师罗恩·邦让等共和党人承认哈里斯惹恼了特朗普，致其未能就非法移民等议题施展有效攻击，但强调哈里斯的表现暂不足以让选民确信应投票给她。

路透社分析，今年美国总统选举可能再次由少数几州的数以万计选民决定。本场辩论对哈里斯尤为重要，她需要让选民有机会认识她。《纽约时报》与西恩纳学院最新民调显示，可能投票的选民中，28%认为需要多了解哈里斯，仅9%称需要多了解特朗普。目前两人在7个可能影响选举结果的“战场州”基本打平。

幕后

“非常接近的”选情

过去3个月里，美国总统选举“惊奇”不断，“剧情”跌宕起伏。拜登退选后接替其参选的哈里斯迎来所谓“蜜月期”，其在全国范围及摇摆州的民调支持率都与特朗普不相上下。

美国选举信息网站“真正透明政治”汇总的数据显示，截至10日，哈里斯在全国性民调中平均领先特朗普1.1个百分点；而在宾夕法尼亚、威斯康星、密歇根、北卡罗来纳、佐治亚、内华达、亚利桑那7个关键摇摆州，两人平均相差0.2个百分点。美国政治分析师道格拉斯·舍恩认为，就民调数据而言，今年总统选举是美国现代史上非常接近的一次。

“火药桶”上的选举

距离11月5日投票日仅剩不到两个月，选战进入“冲刺阶段”。对于此次辩论，美媒评价，美国要准备迎接选举混乱的风暴。

美国哈佛大学肯尼迪政府学院阿什民主治理与创新中心7月下旬召开了一场关于“政治暴力与2024年总统选举”的研讨会。与会专家学者表示，从特朗普遭遇未遂刺杀，到过去10年针对国会议员的威胁激增10倍，美国的政治暴力近年来一直在增加，而随着本次选举投票日临近，发生更多暴力事件的风险很大。

哈佛大学肯尼迪学院教务长埃丽卡·切诺韦思说，民调显示人们对政治暴力的担忧日益加剧。英国伦敦国王学院政治学教授萨

拉·伯奇认为，双方激烈的竞选方式可能会导致选举暴力。

2020年总统选举后，特朗普及其支持者质疑选举结果从而引发国会山骚乱。此次竞选中，特朗普表示“当然会有和平交权”，但希望选举“诚实”。英国舆观调查公司最新民调显示，近三成受访美国选民认为今年总统选举后“不太可能”或“不可能”出现和平交权。

美国时政新闻网站Axios刊文写道，越来越多迹象表明，这是一场“火药桶”上的选举。在政治极化、政治暴力、虚假信息、历史性诉讼等多重因素催化下，一场“完美风暴”已酝酿许久，山雨欲来。“11月的美国，注定风雨大作。”

本文图均据新华社